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KİŞİLİĞİNİZİ NASIL GELİŞTİREBİLİRSİNİZ?
Hayattaki başarı ve mutluğumuz, başkalarının bize karşı davranışlarına bağlıdır. Mesleğimiz ve bulunduğumuz yer ne olursa olsun, başkalarının arkadaşlığına ve iyi niyetine muhtacız. Bu nedenle, en az mesleki bilgimizi artırmak konusundaki gayretimiz kadar, kişiliğimizi kuvvetlendirmek üzerinde de çaba göstermeliyiz.
Müşterilerimizle, çalışma arkadaşlarımızla ve ustalarımızla ilişkilerimiz bizden sosyal yatkınlık ve kişilik ister.
Bir insanın kişiliği kalıplaşmış bir şey değildir, daima değişiklik gösterebilir. Ancak bunu yalnız kendimiz değiştirebiliriz. Kişiliğimiz bizden sürekli ve bilinçli bir gayret ister. Fakat biz ancak bu çabayı kişiliğimizin, başarımız ve mutluluğumuz üzerindeki etkisini ta​mamen anladıktan sonra sarf etmeğe razı oluruz.

Kendinizi Tanıyın
Kendi hatalarınızı, aksaklıklarınızı ve kötü tutumlarınızı anlamalı ve bunları dürüstçe kabul etmelisiniz. Sonra çocukluk yıllarının anılarına dönüş ve aksaklıkların nedenlerini araştırmalısınız. Hayata karşı kötü tutumu kabul ve izah etmek, mücadelenin onda dokuzudur. Bunları anladıktan sonra bu aksaklıkları gidermek üzere kendinize bir yol çiziniz.

Hayatta ve İşinizde Bir Gaye Sahibi Olunuz

Hayatta ne beklediklerini hemen söyleyebilecek pek az insan vardır. Hayattaki amacını açık olarak tarif etmemiş bir insanın ruh zenginliği ile, gerçekten yaşamasına olanak yoktur. Hayatta bazı şeylere çok kıymet vermekte olduğunuzun belki farkındasınız. Bazı şeyler sizin İçin kısa vadeli, bazıları İse uzun vadeli değerlere sahiptir. Bazı amaçlarınız, diğer amaçlarınız ile aykırı düşebilir. Değerlerinizi önemine göre sıralayın. Bu size bir hayat görüşü sağlayacaktır.
İnsanları Seviniz
Yalnız birkaç kişiyi değil, bütün insanları seviniz.
"Sevmediğim hiç bir insana rastlamadım" diyen Willy Rogers gibi hareket ediniz. İnsanlara ihtiyacımız var. Kendimiz de insanız. İnsanlar Allah tarafından kendi su​retinde yaratılmıştır, bu yüzden insanları sevmeliyiz.
İnsanların Sizi Sevdiğini Biliniz

Gerçekten insanlar sizi zannettiğinizden çok sevmektedir. İnsanlar, insanları zannettiklerinden çok daha fazla sever. Sırf basit bir olaydan veya düşüncesizce sarf edilmiş bir sözden dolayı başkalarının bizi sevmedikleri sonucunu çıkarmak eğilimindeyiz. Onları İyice tanıdıktan sonra düşmanlarımızın en iyi arkadaşlarımız olduğu varittir. İnsanların sizi sevmediğini zannetmeniz bir safsatadır. Bu kanı bütün iyi huylarımızı bozabilir. Arkadaşlarımız ve sevdiklerimiz tarafından tahmin ettiğimizden daha çok beğenilmekte ve sevilmek​teyiz. Böylece insanların sizi sevdiğini biliniz.
Başkalarının Benliklerini Takviye Ediniz.
Gerçekten hepimiz insan kardeşlerimizin bakıcısıyız. Bu nedenle başkalarının kendine genini ve benliklerini kuvvetlendirmekle görevliyiz. Başkalarındaki iyilikleri fark etmeğe daima hazır olunuz. Bu İyilikleri tanıyın ve onlara iyiliklerinden söz ediniz. Herkeste iyiliğin var olduğunu hatırlayın, bu iyilikleri arayın ve onlara bundan söz edin. İnsanlık bu tav​siyeye  son derece muhtaçtır. Bu tarz hareket bizi etrafımıza tahmin ettiğimizden çok daha fazla sevdirecektir. Başkalarının benliklerini kuvvetlendirmekteki en önemli şey, bizim başkalarında fark ettiğimiz iyiliklere sahip olma eğilimimizdir. Başarılı ve Mesut İnsanlarla Arkadaşlık Ediniz
Başkalarının davranış ve kişilikleri bizi etkilemek eğilimindedir Eğer yanlış yolda ve hayatından memnun olmayanlarla arkadaşlık edersek, zamanla kendimiz de o yana  dönmek eğilimini gösteririz Aynı şekilde, eğer başarı kazanmış ve mutlu insanlarla arkadaşlık edersek, bu insanların iyi niteliklerinin çoğunu ediniriz.
"Ben" Zamirini Mümkün Olduğu Kadar Az Kullanınız
Her dilde en rahatsız edici kelime "ben" kelimesidir. En iyi arkadaşlarımız bile "ben" kelimesini istemezler. Bu kelime bencillik kokar ve karşımızdakilerin kulaklarını ve sinirle​rini rahatsız eder. Onun devamlı kullanılması başkalarına karşı ilgi eksikliğimizi ve dünya​nın merkezini kendimiz zannettiğimizi ifade eder. Eğer başkalarının iyi niyetini ve şefkati​ni kazanmak İstiyorsak, bunu ancak onların başarılarına, onların problemlerine ilgimizi göstermekle elde edebiliriz.
Arkadaşlarınızı Takdir Ediniz
Unutmayın ki, sizin için en önemli insanlar sizin tanıdığınız insanlardır. Onlar sizin takdirlerinize layıktırlar. Arkadaşlarınızı yalnız takdir etmek yetmez, aynı zamanda sizin onları takdir ettiğinizi kendilerine daima hatırlatmalısınız.
Olumlunun Üzerinde Durunuz ve Olumsuzdan Uzaklasınız
Hepimiz neşeli insanları sever, sıkıntılı insanlardan kaçarız. Eğer, siz de iyi bir kişilik sahibi olmayı istiyor ve İnsanlar tarafından sevilmeyi arzu ediyorsanız, ışıklı yoldan yürümeli ve karanlıktan kaçınmalısınız.
Sizi sıkan düşünceleri ortadan kaldırın ve neşeli, iyimser bir görünüş takının. Daima işlerin iyi yanını görünüz. Eğer dikkat ettinizse sevdiğiniz insanların hemen hemen hepsi son derece şakacı ve çok gülen insanlardır. Üzerinde çalışırsak ne kadar kısa zamanda bu neşeli hale erişeceğimize şaşarsınız. Unutmayınız ki, bu dünyada her şeyde insanı neşeli ve hoşnut edecek ölçüde iyilik, gerçek ve güzellik vardır.
Allah'a İnanınız
Dolu ve zengin bir hayat için "Allah'a inanma" şarttır. Bencilliğin ve düşüncedeki küçüklüğün biricik panzehiri bu inanmaktır. Şüpheci ve sendeleyen bir İman yeterli değildir. Böyle bir iman bize yetmez. Allah'a inanma, mutlak, emin ve her şüpheden azade olmalıdır. Kötülüğün kaybedilip İyiliğin kazanılacağını bilmemiz lazımdır. Allah'ın her şeyden üstün ve her yerde hazır ve nazır olduğunu bilmeliyiz.
MESLEK HAYATINI VE İNSAN İLİŞKİLERİNİ OLUMLU YÖNDE ETKİLEYEBİLECEK DAVRANIŞLAR

insan ilişkilerinin, yaşadığımız günlük hayatın her safhasında, aile, okul, işyeri, çevre ve hatta milletlerarası ilişkilerde herkesin uygar ölçüler içerisinde huzur ve gönül rahatlığı ile birbirleriyle yaşayabilmeleri bakımından çok önemli bir konu olduğunu herkesin bilme​si gerekir.
İnsanlar birbirlerini davranışlarıyla tanırlar. Her insan ruh ve düşünce yapısı olarak ayrı ayrı, olduğuna göre bunların bir arada iyi ilişkiler ve davranışlar içinde olmaları her kişinin insani duygularla ve karşılıklı sevgi, saygı ve anlayış içinde hareket etmeleriyle mümkündür.
İnsanın varlığını belirten ve yaşantısını etkileyen, birbirleri ile çok yakından ilişkileri

olan üç ana faktörü şöyle sıralayabiliriz:

A- Ruh Yapısı 
1.Yaş
2. Cinsiyet
3. Aile
B- Düşünce Yapısı

1. Yaşantı
2. Olaylar
3. Kişisel eğitim
C- Maddi ve Manevi Gereksinmeleri
1. İyi ücret
2. İyi hayat şartlan
3. Maddi ve manevi Öbür gereksinmeler
Bir İnsanın Davranışı Neden Ötekilerden Farklıdır? 

Bu sorunun cevabını vermek için. insanların davranışlarını hazırlayan ve etkileyen faktörleri de kısaca özetleyebiliriz: 

   l- Aile eğitimi
2. Aldığı eğitim (öğrenim - kendi yetişkinliği)
3. İş hayatında edindiği deneyimler
İnsan ilişkileri konusunu iş hayatı içerisinde inceleyecek olursak, iş yerlerinde çalışanla​rın iyi ilişkileri nasıl olmalıdır?
Ve bu İlişkileri etkileyen sebepler nelerdir, sorusuna yanıt verirken berberliğin öteki mesleklere oranla insan ilişiklerinin en iyi biçimde uygulanacağı bir sanat ve iş kolu oldu​ğunu özellikle belirtmek isteriz.
İnsanların yaşantısını etkileyen önemli faktörleri yukarıda sıralarken; l- İyi ücret, 2- İyi hayat şartları, 3- Maddi ve manevi öbür gereksinmeler gibi çalışma hayatının İçinden gelen ve insan yaşantısının devamı için çok önemli bu üç noktayı inceleyerek, sorunun cevabını bulmuş oluruz.
İnsanca yaşamayı sağlamak ve sürdürmek için gerekli olan maddi değerleri elde etmek amacıyla herkesin çalışması ve yaptığı iş karşılığı ücret alması günlük hayatın gereklerin​dendir. İyi bir ücretle çalışmak, iyi hayat şartlarını elde etmek için önemli bir gerekliliktir.
İyi hayat şartları içinde yaşamaksa insan ruhunun ve vücudunun daima rahat, huzur ve sağlıklı olmasının temelini oluşturur.
Burada önemle üzerinde durmamız gereken bir nokta var. Bu da, insanların İyi hayat Şartlarını elde etmek için iyi ve bol kazanç sağlama hususunda çalışma hayatını etkileyen faktörlerin başında insan ilişkilerinin gelmesidir. İnsan ilişkilerinin iş hayatındaki etkisi o kadar önemlidir ki her kapıyı açan bir anahtar gibi her meselenin özünde insan ilişkileri​nin varlığım görürüz.
Çalışma düzeni İyi, çalışanların morali yüksek olan iş yerinde iş kapasitesi ve kalitesi artar. kazanç yüksek olur. Böyle İş yerlerinde çalışanlar insan ilişkileri iyi olan kimselerdir.

İnsan ilişkileri iyi olmayan kişilerin bulunduğu iş yerleri nasıl olur, bunu da aşağıda sıraladığımız sebeplerle izah edebiliriz:
1. İşin ihmal edilmesi
2. Müşteriye ilgisizlik
3. Sık sık geçimsizlik yaratmak
4. Malzemeyi kötü kullanmak
5. Saygısız, disiplinsiz ve olumsuz davranışlar
6. Sorumsuzluk
7. Huzursuzluk
İnsan ilişkileri konusu berberler için, mesleki bilgiden de önemli bir husustur.
Her şeyden önce insan ilişkileri insani duygular içinde bulunan her kişinin yaşayabilme​si için mutlaka bilmesi gerekli çok önemli ve hayati bir meseledir.
Berberlik uygarlığın içinden gelmiş yüksek bir sanat dalıdır. Bu bakımdan berberliği meslek edinenler önce insan olarak yaşamanın gururu ve mecburiyetinden dolayı, sonra da mesleğin kendisine yüklediği sorumluluk nedeniyle mutlaka insan ilişkilerini bilmeli ve uygulamalıdırlar.
Bu uygulama sırasında aşağıda sayacağımız hususlara bilhassa dikkat edilmelidir. Berber her ne kadar mesleğinin zirvesine çıkmış olsa da, asık suratlı olduğu sürece aç kalmağa mahkumdur. Gülümseme, memnuniyet ve dostluk ifadesidir.
Müşterinizin dikkatini, boş sözlerle değil az ve öz sözlerinizle ve yaptığınız güzel İşlerle çekiniz.
Bir garsonun ağzında lokma ile müşterisine servis yapması o müşteri üzerinde nasıl kötü tesir yaparsa, berberin de müşterilerinin yanında saçlarını taraması ve ağzında sigara ile çalışması aynı kötü etkiyi yapacağı unutulmamalıdır.
Her işyerinde problemler vardır. Problemi olmayan İşyeri düşünülemez. Bu problemler, ciddi ve basit bir sebepten doğabilir. Böyle zamanlarda yapılacak en iyi hareket olumsuzluğu ileriye götürmeyip birbirinize anlayış göstererek çözüm yolu aranmasıdır.
Fikir tartışmalarına ya da ağız dalaşına girdiğiniz zaman, nezaketi ve doğruluğu elden bırakmayıp konuyu iyi bir sonuçla bağlamasını biliniz.
Siz ne kadar dürüst, nezaketli olsanız da, zaman zaman sinirli ve üzüntülü olduğunuz günler de olacaktır. Bunları kendinize saklayın. O anda sizi dinlemek istemeyen olabilir.
Hiçbir zaman üstünlük ve büyüklük kompleksiyle karşınızdakileri küçük ve hakir görmeyiniz.
Nezaket kurallarını her gün yapılan bir spor gibi alışkanlık haline getirin. Zor olmakla birlikte nezaket sporundaki başarınızla hayatınız boyunca kıvanç duyarsınız. Hiç unutmayınız ki, nezaket kendini ödetir.
İYİ MEZİYETLERE SAHİP YETİŞKİN BİR BERBER NASIL OLMALIDIR?

Çiçeklerin hepsi ayrı birer güzelliğe sahiptir. Yapraklar bu güzellikleri tamamlayan en önemli unsurlardır. Nadide bir çiçeğin kenarındaki yapraklar kopup eksildikçe, çiçek değerinden ve güzelliğinden çok şey yitirmiş olur.
Sanat da nadide bir çiçek gibidir. Sanatın her geçen gün daha çok gelişip güzelleşip değer kazanması için. lüzumlu olan kişisel yetişkinlik ile mesleğin gereği olan ahlâki görev ve sorumluluklar her sanatkârda mutlaka bulunmalıdır.

Sanatımıza ve sanatkâra değer kazandıracak bu ahlâki görevler ve sorumlulukların neler olduğunu, aşağıda sıralamaya çalışacağız.
Meslek ve Ticaret Ahlâkı
Mesleğinde gerçek bir başarı kazanmak ve bu başarıyı genişletmek isteyen herkes, her şeyden Önce şunu bilmelidir ki meslek yalnız bilgiye ve tekniğe dayanan bir İş değildir, zamanda ruhi ve ahlâki bir iştir. Çünkü her mesleğin gerektirdiği ahlâki görevler ve sorumluluklar vardır. Ve biz mesleğimizde ancak bu vazife ve sorumlulukları anladığımız oranda başarı elde ederiz. İş ilişkilerimizde insanlara yalnız iş gereği yaklaşacağımız yerde, ahlâk bakımından da az çok iyi ya da kötü bir etki yapacağımızı düşünürsek, her meslek eğitici, iyileştirici, düzeltici bir meslek olur. Kendini bu anlamda sorumlu hisseden ve "verdiğim örnekle başkalarının iyi huylarını nasıl geliştirebilirim?" sorusunu soran bir kimse, içinde saklı tanrısal kıvılcımı alevlendirmiş ve en can sıkıcı bir işte bile yeni ve yükseltici olanaklar sağlamış demektir.
Meslek hayatının önem kazanması ve ahlâki bir anlayışla düşünülmesi, ancak insan hayatının değerlendirilmesine ve bizim dışımızda kalan nesneleri iç hayatımıza göre de​ğerlendirmemize bağlıdır.
Kahire'de İslam Üniversitesinin kapısında şu sözler yazılıdır: "Kimya önemlidir. Allah daha önemlidir." Meslek tekniği öğreten enstitülerin kapılarında da "Meslek tekniği önemlidir. Meslek ahlâkı daha önemlidir" diye yazılması yerinde olur.
Bugün birçok ülkelerde uygulamalı meslek öğretimi için büyük uğraşlar veriliyor ama iş kapasitesi ve meslek İçinde önemli faktörleri birbirine bağlayıcı gerekli olan ahlâk ilkele​ri üzerine bilgi verilmesi ihmal ediliyor.
Berberlik, hem sanat hem de ticaret yönü olan bir meslek olduğuna göre, meslek ve ticaret ahlâkı konusunda üzerinde önemle durulmağa değer. Bir yandan nezaket kurallarının çok iyi uygulanması ve kişisel davranışların her an mantık süzgecinden geçirilmesi, bir yandan da sevgi, saygı, maddi ve manevi güven duygusunun kusursuz olarak yerine geti​rilmesinin şart olduğu bu mesleğin içinde bulunan kişiler, bu konuda yukarıdan beri anlatmaya çalıştığımız esaslar içinde, berberlik mesleğinin onur ve saygınlığına yakışır biçimde hareket etmelidirler.
. İş hayatında, ekonomide, teknikte ve ticarette doğruluk her zaman en iyi politikadır, insan, mesleğini bir yük hayvanının belli bir yükü sırtına yüklemelerine boyun eğişi gibi, pasif bir şekilde kabul etmemelidir. Tersine, ahlâk bakımından mesleğinin efendisi olmalı, bütün görevlerini insanlara ahlaken faydalı olacak şekilde yapmalıdır.
Görev Sorumluluğu
İnsanlar hangi görevde bulunuyorlarsa onun yerine getirilmesinde mutlaka bazı sorumluluklar üstlenmişlerdir. Bu sorumluluğu kendisinde duyan ve görev sorumluluğu olan her iş ve sanat sahibi, işini ve mesleğini başarılı biçimde yapacağına önceden İnanabilir.
Şunu özellikle belirtmek isteriz ki, çok küçük gibi gözükse de her görevin kendisine göre bir değeri vardır. Ve değerine göre de sorumluluk taşırlar.
Görev ve sorumluluğun önemi   bir bakıma yaşamsal önem taşıyan olaylardan da anlaşıla bilir. Görev sorumluluğu, sorumluluk duygusundan doğmakta, sorumluluk duygusu da ahlâki anlayıştan ileri gelmektedir. Burada kısa bir olayı Örnek olarak anlatabiliriz:
"Bir uçak 50 yolcuyla denize düştü, hiçbir yardımda bulunulmadı, bütün yolcular boğuldu. Yalnız pilot kurtuldu, o iyi bîr yüzücüydü, kaza yerinden geçen bîr gemi tarafından kurtarılıncaya kadar suyun üstünde kaldı. Pilot, suyun yüzünde duran uçak parçalarını inceleyerek kazanın sebebini de buldu. Uçağı düşüren sebep şuydu: Havalanmadan önce son revizyonu (bakımı) yapan adam dikkat etmemiş, motordaki çok belli bir arızayı görmeden geç​mişti. "
Bu olay. büyük bir felaketin küçük bir ihmale bağlı olmasını, sorumluluk denen şeyin ahlâki sırrını, büyük bir makinenin veya koskoca bir kuruluşun küçük bir yerinde ufak bir ihmal sonunda beklenmedik şeyler olacağını belirten bir örnektir.
Berberlikte bazı kimyasal maddelerin kullanıldığını ve insanların süslenmek ve daha güzel görünmek isteğiyle geldikleri salonlarımızda kullanılan takım ve aletlerin özellikleri​ni göz önüne alırsak yapacağımız en küçük bir işte bile ne kadar çok sorumluluk duygu​suyla dolu olmamız gerektiği ve berberlik mesleği içinde görev sorumluluğunun önemi ve gereği anlaşılmış olur.
Mesleğini Sevmek (Meslek Aşkı)
Meslek hayatını, gözümüzü açan, düşünce ve görüşlerimizi geliştiren bir okul diye kabul etmeliyiz. Üzüntüsüz ve kolay bir yolla mutluluk arayan bir kimse arkadaşlarından ve çevresinden göreceği kötülüklere ve düş kırıklıklarına çok üzülecek ve bu üzüntünün altında ezilecektir. Buna karşılık, mutluluğu için mücadeleyi göze alan birisi engellerden yılacağı yerde sevinir, çünkü böylece daha çok çalışacağını düşünür. Tıpkı Orta çağda ünlü bir azizenin çok acı sözlü bir ihtiyara hizmet ederken, onun benliğinde sevgiyi ve huzuru uyandırması gibi.
Bir insanın mutluluğu için mücadeleyi göze alabilmesi onun meslek sevgisi, yani yüksek bir meslek aşkı olmasıyla mümkün olabilir.
Sevgi, değeri büyük olan, manevi bir duygudur. Sevgi gönül bağıdır. İnsanlar birçok şeyi severler ve sevdikleri maddi ve manevi şeylere her zaman değer vererek bağlanırlar.
İşini ve mesleğini severek yapan bir kimse başarılı olabilmek için büyük ve önemli bir adımı önceden atmış olur. Sevmeden yapılan iş ve meslekler daima ilk başlanıldığı gün gibi yıllar boyu hiç İlerlemeden yerinde sayar ve kısa ömürlü olur. Onun için basarının ve mutluluğa kavuşmanın önemli nedenlerinden birisi de "mesleği severek" yapmaktır.
Bilgi - Beceri (Meslek Teknolojisi)
Gerçekte, kalkınmanın en önemli öğesi insan gücüdür.
Bir ülke ekonomik bakımdan kalkınmak için gerekli olan yeraltı ve yerüstü kaynaklara, makinalara, iç ve dış sermayeye sahip olabilir, fakat bütün bunların üstünde en önemlisi yetişmiş bir insan gücü kaynağına sahip değilse o ülke kalkınamaz. Bu bakımdan insan gücü kaynaklarının gelişmesi, bir toplumun ekonomik bakımdan kalkınmasına ve o toplu​mun modernleşmesine açılan tek kapıdır.
Burada sözünü ettiğimiz ve memleket kalkınmasında tek çıkar yol olarak ifadeye çalıştığımız "insan gücü"nü yararlı bir kaynak haline getirebilmenin başlıca faktörlerinden ikisi "bilgi" ve "beceri"dir.
Bilgi; meslek ve sanat kültürü demektir, iyi yetişmiş bir insan gücü kaynağına sahip olunabilmesi için iş, meslek ve sanatla uğraşan herkesin o işe ait yeterli bilgiye sahip ol​ması şarttır.
Beceri; tekniği ve esasları bilinen bir işin yapılarak ortaya çıkarılması demektir. Bilgili bir kimse becerisi sayesinde başarılı olur. Örneğin, bir müşteriye hangi model saçın model saçın daha çok yakışacağını bilmek berbere yetmez. Bu bilgisini becerisiyle tamamlayarak yapısı işte usta olduğunu göstermelidir.
Çalışkan - Eli çabuk (Zamanın Değerlendirilmesi)
Çalışkan; işten yılmayan, her zaman çalışma isteği duyan ve  alanında normalin üzeride iş çıkaran, kazanç sağlayan kimse dernektir. Herhangi bir işte normal çalışan kimselere çalışkan denilmez.
Tarla, ümit ve bereket kaynağıdır. Uzun bir çalışma ve emek sonucu ekilen tohumlar, topraktan bir mucize şeklinde fışkırırlar. Böylece ümidimizin ve alın terimizin ürünlerini elde ederek soframızı zenginleştiririz.
Bize verilen hayat da böyledir. Hayatımızı zenginleştirmek, onu basarı, şan ve şeref ürünleri ile doldurmak için de çalışkan olmak yine bizim elimizdedir. Çalışkanlığımız sa​yesinde hayatımızı zamanın bereketli ve canlı akışı içinde her günkünden daha verimli ya​pabiliriz.
Çabuk; bu kelime bize zamanın darlığını hatırlatıyor.
İnsan hayatında zaman kavramının ne denli büyük önem taşıdığını uzun uzun anlatmanın gerekli olmadığı kanısındayız.
Yirminci yüzyılda, zamanın değerini bilmeyen kalmamıştır. Zaman tasarrufu İçin herkesin çabuk hareket etmesi gerekir. "Vakit nakittir" sözünü daima hatırlayalım.
Birçok müşteri tıraş olmak İçin berbere geldiğinde, zamanlarının dar olduğunu söyleyerek işlerinin çabuk görülmesini isterler. Bu İstek her gün sık sık tekrarlanır durur. Bu duruma göre, bir berber, normal zaman içinde yapacağı bîr İşi daha çabuk yapmak mecburiyetiyle karşılaşacağı için, elini çabuk tutmaya alıştırmalıdır.
Temiz - Titiz ve Tutumlu
Temizlik: Bu konu berberlik mesleğinin temel felsefesidir. Onun için konunun genel tanımına girmeyip yalnızca mesleğimiz gereği bilmek zorunda olduğumuz temizlik kuralla​rına kısaca değinmek isteriz.
Kişinin kendi temizliği başta olmak üzere, işyerinin temizliği, takım ve araçların temizliği ile yapılan her işin temiz olarak bitirilmesi gibi önemli temizlik kurallarını her berberin bilmesi ve uygulaması gerekir. Berberlik sanatı doğadan, yani doğuştan kibar ve temiz olan insanların mesleğidir. Bu husus her meslek için gerekli İse de berberliğin temel taşıdır. (Sayfa 24-25'deki Mesleki Sağlık Bilgisine bakınız.)
Titizlik: Yapılan her İşte ve her hususta en küçük noktaya kadar dikkat ve duyarlılık göstermek dernektir. "Büyük başarıların sahipleri, küçük isleri titizlikle yapabilme sabrını gösteren kişidir" (Sebiller).
Saç rengi ve biçimi hanımlarda olduğu gibi erkeklerinde kişiliklerinde birinci derecede rolü olan bir etkendir. Berber, bilgi ve becerisiyle bu önemli konuda söz sahibidir. Mesleki ''gi bölümünün içinde bu konuya gene değineceğiz. Burada şu noktayı belirtmek isteriz '' müşterilerin saçları ve başı üzerinde değişik ilaçlar ve araçlarla işlem yapan berberler, nerede ve hangi konularda titiz olacaklarını bilmelidirler.
Tutumlu  Olmak: Zengin bir kimseye,  servete kavuşmanın sırlarını sorduğumuz
man bize yanıt olarak, gelir kaynaklarının çok olmasından daha da çok, sır olarak, tutumlu oluşunu anlatacaktır. Bugün dünyanın büyük devletleri de her alanda ilerlemenin ekonomiyle olacağına inandıkları için kalkınma planlarının temeline ekonomik formüller koyarak yükselmeye çalışıyorlar.
Her insan alın teri karşılığı kazandığı parasını ve onunla aldığı maddi değerlerini tutumlu olmak ilkesine bağlı kalarak kullanmalıdır. Aile hayatında, iş hayatında ve günlük yaşantının her bölümünde tutumlu olmamız, yarınlarımızın refah ve mutluluğunu hazırlayacaktır. İyi bir mesleğimiz ve çok kazanan bir işimiz olabilir. Bununla birlikte tutumlu olmadığımız sürece sıkıntı ve zorlukların bir gün karşımıza çıkacağını unutmamalıyız.
İyi Ahlâk ve Kişilik
Filozof Fr. W. Foerster der ki; "Bugünkü meslek hayatını inceleyenler, insanların yüksek bir hayat görüşü olmaması yüzünden her günkü can sıkıcı şeylerle nasıl yıprandıklarını ve sinirlendiklerini, mesleki görevler içinde ruhi bir hayat görüşü istediğini, bu görüş karşısında dış olayların önemini yitirdiğini, bu görüşün her şeye daha yüksek bir anlam verdiğini göreceklerdir. Maddi​yat bizim üzerimizde büyük güç kazandı. Bu yüzden birçok insan mahvolu​yor. Bizi ancak büyük ruhi hayat görevleri kurtarabilir. Mesleğimiz bizi maddiyatla uğraşmaya zorluyorsa, maddiyata yenilmemek için yüksek bir hayat görüşüne daha çok ihtiyacımız vardır."
Yüksek bir hayat görüşüne sahip olmak için, insanın önce iyi ahlâk ve kişiliği olması gerekir.
Dünyada her şeyin bir ölçü ve tartı şekli vardır. Değerlen ona göre bilinir. Örneğin, altının değeri "ayar" İle, binanın sağlamlığı "iyi cins malzeme" ile yapılıp yapılmadığı gibi, iyiyi kötüden ayıran nitelikler vardır.
İnsanların değeri ile iyi meziyetleri ahlâk ve kişiliği ile ölçülür. İnsan ününü de tıpkı hareketleriyle elde ettiği alışkanlıklar gibi kendisi sağlar. İnsan çocukluğundan ölünceye kadar bu İsimle yaşar. En küçük işler, hatta bir söz bile isme bir değer katar. Başkalarının kalbini bize bu isim kazandırır veya kaybettirir. Bizi değerlendirir, yahut değerden düşü​rür. Aranan yahut kaçılan bir İnsan yapar. En küçük insanın bile bir ismi vardır. İnsanlar onu da görür ve değerlendirirler. Küçük bir hizmetçi kız bile bilmeden ismi için çalışır. İsmine göre ücret alır. İyi bir ismi varsa yeni kapılar bulur, iyi bir ismi yoksa iş bulmakta güçlük çeker.
Bir berberin "iyi ahlâk ve kişilik" sahibi olması için; işinde ve özel hayatında her zaman doğruluk ilkelerine bağlı, sevgi ve saygı duygularıyla dolu, geçimli, hoş görülü, kanaatkar ve söz dinler, zevk sahibi, güzel konuşan, gereğinde susmasını bilen, temiz giyinen, kötülüklerden kaçınan, mesleğinin yücelmesi için durmadan yenilikler arayan, iyi ve güzel bildiği şeyleri başkalarına anlatıp öğreten bir kişi olmalıdır.
Disiplin
Disiplin insanların bir arada yaşamasını düzenleyen, yasa ve nizamların o topluluğa egemen olması demektir,
İnsan topluluklarının en küçüğü olan aileden en büyük uluslara değin her yerde ve her zaman bir arada yasamanın gereği olarak, herkesin uymak zorunda olduğu tüzük, yönetmelik ve nizamlara saygılı davranarak ve uyarak hareket etmesi, keyfi davranışlardan kaçınılmasıyla disiplin oluşur.
Aile, okul ve iş yerlerindeki disiplin kurallarına uymak, günlük yaşantının içinde insanların sakin ve huzurlu olmaları bakımından büyük önem taşır.
İyi bir disiplin nasıl kurulur? Ustalar, şefler, kalfalar disiplin kurma konusunda nasıl ha-
ket etmelidirler? Kitabımızın işyeri yönetimi bölümünde bunları da anlatacağız.
Yabancı Dil
Dünya milletlerinin birbirleri ile olan ekonomik, kültürel ve sosyal ilişkilerinin yanı sıra, turistik gezilerin de son yıllarda bir hayli arttığını göz önüne alırsak, yabancı dil bilmenin her insan için ne denli önemli bir konu olduğu, kolayca anlaşılır.
Berberlik mesleğinin geliştiği yer Avrupa dır. Bu bakımdan bugün berber salonlarımızda kullanılan makine ve araçlar ile model dergilerinin Avrupa ülkelerinden gelmiş olması göz önünde tutulursa, bunları kullanabilmemiz ve okuyup anlamamız için yabancı dil bilmemiz gerekmektedir.
Ayrıca Türkiye'de bulunan yabancıların tıraş olmak için berbere gittiklerinde rahatça istediklerini yaptırabilmeleri İçin onların Türkçe bilmeleri değil, bizim yabancı dil bilmemiz gereklidir.
Yabancı dil bilmemizi gerektiren nedenleri bu şekilde kısaca özetlerken, önemli bir noktaya Özellikle değinmek isteriz.
Bugün artık her meslek ve sanat dalı kendi oluşumu içinde hızla gelişip, İlerlemektedir. Büyük küçük bütün milletler çeşitli konularda birbirleriyle yarış halindedir. Bilim adamları, sanatçılar, mimar ve mühendisler, tıp adamları ve daha birçokları, yaptıkları araştırmalarla daima yeniliğin peşindeler. Modacılar Öyle değil mi? Bizim de bu akışa ayak uydurmamız, mesleğimizde daha güçlü olabilmemiz için, araştırmalar yapmamız gereklidir. Bunu gerçekleştirmek için yabancı dil bilmeliyiz.
SAĞLIK
En eski toplumlardan bu yana hemen her dilde sağlıkla ilgili pek çok atasözü, deyim ve özdeyiş vardır. Örneğin Romalılardan günümüze kadar ulaşan "Sağlam kafa sağ​lam vücutta bulunur" atasözü, akıl ve ruh sağlığının da vücut sağlığı kadar önemli ol​duğunu vurgular. Gerçekten de vücut ve zihin ayrılmaz bir bütündür. Fiziksel rahatsızlıklar ruh sağlığını olumsuz yönde etkileyebileceği gibi, çok ağır ruhsal gerginlikler de bedensel hastalıklara yol açabilir.
İnsan vücudu, bildiğimiz bütün makinelerden çok daha karmaşık bir sistemdir. Vücudumuzun yaptığı bütün işleri hiç bir makine tek başına yapamaz ve hiç bir makine gece gündüz hiç durmaksızın 70 yıl ya da daha uzun süre çalışamaz. Çok değişik koşullara insan vücudu gibi bir anda uyum sağlayabilen bir makine de henüz yapılamamıştır. Üste-»k bu kusursuz sistemin gerektirdiği günlük bakım herhangi bir makineninkinden çok daha azdır.
Vücudumuzun sağlıklı kalmak için bunca çaba göstermesine karşılık, bize düşen tek görev, bu harika makinenin nasıl çalıştığını öğrenmek ve temel sağlık kurallarına uyarak vücudumuzun en iyi biçimde çalışmasına yardımcı olmaktır.
Doktorlar ve öbür sağlık görevlileri "hastalıktan korunmak, tedavi olmaktan iyidir sözünü sık sık yinelerler. Gerçekten de sağlığın temeli budur. Ama hastalıklardan yanmak için neler yapılacağını bilmek gerekir. Aslında, çocuklara aile içinde ve okulda öğretilen yaşama kurallarının bir bölümü hastalıktan korunmaya ya da hastalıkların yayılmalarını önlemeye yöneliktir. Örneğin her çocuk yemeklerden önce ve tuvaletten sonra el​lerini sabunla iyice yıkaması öksürür ya da hapşırırken ağzını eliyle kapatması ve terleyince soğuk su İçmemesi gerektiğini erkenden öğrenir. Bu temel bilgilen tamamlayan öbür sağlık kurallarını da şöyle özetleyebiliriz.

 •Sigara içmemek.
•
Çok fazla şeker ve hayvansal yağlar yemekten kaçınıp, dengeli beslenmeye Özen göstermek,
•
Çiğ sebze ve meyveleri iyice yıkamadan yememek,
•
Temiz olmayan sulan içmemek ve mikroplu sularda yüzmemek,
•
Bol bol egzersiz ve spor yapmak,
•
Düzenli olarak yıkanmak,
•
Giyeceklerin, kullanılan eşyanın ve yaşanan yerin temizliğine özen göstermek,
•
Kazaya yol açabilecek davranışlardan sakınmak,
•
Stresten kaçınmak,
•
Her yemekten sonra dişleri fırçalamak,
•
Belirli aralıklarla diş ve göz doktoruna gözükmek,
•
Alışılmadık, olağandışı ya da rahatsız edici herhangi bir belirtiden hemen doktora başvurmak,
•
Bağımlılık yaratıcı ilaçlar ve alkol kullanmamak.
MESLEKİ SAĞLIK BİLGİSİ

"İnsanlığın, medeniyetin ve Müslümanlığın temeli TEMİZLİK' tir"
Sağlıklı yaşamda temizliğin önemli bir unsur olması gibi, berberlik mesleğinin temel felsefesi de "temizlik ve sağlıktır". Her İnsan ve her meslek için temizlik ve sağlığın ne kadar önemli olduğunu bilmekle beraber, bütün dünyada mesleki işlevleri sebebiyle in​sanlarla çok yakın temasta olan meslek sahipleri diş doktorlarıyla berberlerdir. Diş tedavi​si sırasında hasta İle doktor arasındaki yakınlık gibi, berber koltuğundaki müşterinin saç, sakal traşı yapılırken de berberle arasındaki yüz yüze olan mesafe 20-25 cm kadar kısa​dır. Bu iki insanın nefes alıp vermeleri bile rahatça anlaşılır. Günde ortalama on saat çalı​şan ve gençliğinden emekli oluncaya kadar uzun yıllar berberlik mesleğini icra eden bir kimsenin bu geçen zaman İçinde ne kadar çok sayıda ve değişik insanla berber-müşteri ilişkisi içinde olduklarını göz önünde tutarsak, berberlik mesleği için de sağlık ve temizlik konusunun ne kadar Önemli olduğunu görebiliriz.
Berber ne kadar sağlıklı ve temiz olursa, müşterileri de o kadar temiz ve sağlıklı insan​lar olacaktır. Müşteri tıraş olmak için gideceği berberi; önce temiz ve sağlıklı kişi olmasına, sonra da mesleki becerisine bakarak seçer. Bilgi ve becerisiyle iyi tıraş yaptığı halde, kıyafeti düzgün ve temiz olmayan, saçı sakalı dağınık, yakası açık, ter kokan ve tıraş ederken sigara içip, çok konuşarak müşteriyi rahatsız eden bir berber mesleğimizin ruhuna ve felsefesine uymadığı için fazla müşteri tutup başarılı olamaz.
Berberlik bir temizlik ve güzellik mesleği olduğu için, bu hizmeti yapan kişilerin temizlik ve sağlık kurallarını iyi bilmesi ve titizlikle uygulaması gerekir.
Bir berberin, mesleğin temel felsefesi olan temizlik ve sağlık kurallarına uygun olarak yetişebilmesi için bilmesi gerekli hususları şu başlıklar altında sıralayabiliriz:
1. Temizlik
2. Ağız ve Diş Sağlığı
3. Ter Kokusu
4 sağlığa Zararlı Alışkanlıklar
5. Varis (Toplardamar Hastalığı)
Temizlik
İnsanın her gün el ve yüzünü sabunla yıkaması, uzayan tırnakların kesilmesi, kılık ve kıyafetinin temiz, İşyerinde mesleğin kurallarına uygun şekilde işlerin temiz bitirilmesi İle çevrenin, alet ve gereçlerin temizlik kurallarına uygun olarak yapılması diye kısaca özetle​yebiliriz.
Ağız ve Diş Sağlığı
insan vücudunu meydana getiren organların her birinin ayrı ayrı ve çok önemli görev​leri vardır. Ağız ve dişlerin yemek yeme, beslenme gibi Önemli işlevleri yerine getirmesi, insanın bir ömür boyu sağlıklı yaşamasında etken olması bakımından temizliği çok önem​lidir. Zamanla çürüyen dişler hemen tedavi edilmezse koku yapar, insana rahatsızlık verir.
Ağız ve diş sağlığı, berberlik mesleğinde üzerinde çok durulmaya değer ciddi bir husus​tur. Konumuzun başında da belirtildiği gibi, berber-müşteri ilişkisi yüz yüze ve çok yakın mesafede olduğu için ağız ve diş kokusu müşteriyle birlikte, işyerinde ve ailede yakınımız​daki birçok insanı rahatsız edebilir. Bu sebeple ağız ve diş temizliğine dikkat etmeli, daha küçük yaşlardan başlayarak her gün sabah, öğle, akşam; bilhassa gece yatarken mutlaka dişler fırçalanmalıdır. Diş ellerindeki rahatsızlıklar ile diş çürümeleri zaman geçirilmeden tedavi ettirilmelidir.
Ağız ve diş sağlığı konusunda dikkat edilmesi gerekli bir husus da berberlerin çalışma saatleri içinde soğan, sarımsak, sucuk ve pastırma gibi etrafa koku yayan yiyecekleri ye-memesidir. Bunları yedikten sonra ağzınızı ve dişlerinizi yıkasanız bile nefesinizden gelen koku müşteriyi rahatsız edebilir.
Ter Kokusu
Hepimiz biliriz ki, aşın sıcakta koşup yorulmakla, heyecan, korku veya psikolojik baskı altında kalındığı zamanlarda vücut ısısı artar ve birden insanı ter basar. Bu ve benzeri ne​denlerle ter bezleri harekete geçtiğinde ter bezi salgıları yoğunlaşır ve böylece insan ter​ler.
Yeni oluşmuş ter aslında kokusuzdur. Ter bakterilerle temasa geçtiğinde ter kokusu da oluşmaya başlar. Koltuk altı nemli, karanlık ve sıcak olduğundan bakterilerin oluşması için Mealdir. Ter bezlerinin salgıları da böyle bir ortamda çok daha kolay bakteriye dönüşür, sonuçta hoşa gitmeyen ter kokusu ortaya çıkar.
Ter kokusu da berberler için çok dikkat edilmesi gereken bir husustur. Ter kokusunu örnek için sık sık yıkanıp, terli çamaşır çıkartılıp temiz çamaşır giyinerek ağır olmayan kokular (deodorant) kullanılmalı, tıraş olan müşterinin ter kokusundan rahatsız olmamasına dikkat edilmelidir.
Ayak Kokusu

ayak kokusunun da ter kokusu kadar müşterileri, işyerlerindeki arkadaşları ve çevremizde ki insanları  çok rahatsız edeceği unutulmamalıdır. Sık sık ayaklar yıkanıp çorap değiştirilmeli ve gerekirse doktora tedavi ettirilmelidir.
Sağlığa Zararlı Alışkanlıklar
Sigara, alkollü içkiler, uyuşturucu maddeler ve kumar alışkanlıkları insan bünyesin deve beyninde yaptığı olumsuz etkiler ile maddiyat bakımından verdiği büyük zararları uzun uzun açıklamaya gerek görmüyoruz. Çünkü; herkesin de bildiği gibi sağlığa zararlı bu alış​kanlıklar, kullanan birçok insanı perişan etmekte ve hayatını söndürmektedir.

Esas görevi İnsanların sağlığı ve güzelliğine hizmet olan berberliği meslek edinmiş kim​selerin, sağlığa zararlı alışkanlıklar edinmesi, bindiği dalı kesmek gibi çok tehlikeli bir ha​reket olduğu bilinmeli, sigara, içki, uyuşturucu ve kumar gibi çok tehlikeli alışkanlıklardan kesinlikle uzak durulmalıdır.
Kitabımızın birinci bölümünde "Meslek Hayatını ve İnsan İlişkilerini Olumlu Yönde Etkileyebilecek Davranışlar" başlığı altında bilgiler vermiştik. Bu bilgiler her insan ve meslek sahibi için çok önemli ve geçerli olduğu gibi, pirimiz üstadımız Selman'ı Pak'dan ilham alan ve asırlardan beri krallar, diktatörler, padişahlar, yakın tarihte ve gü​nümüzde de cumhurbaşkanları saç-sakal tıraşı olurken başlarını öne eğip canlarını teslim ettikleri berberler bulundukları çevrede ve toplum içinde huzurlu, onurlu, sağlıklı ve ka​zançlı yaşayabilmek için kötü alışkanlıklardan mutlaka kaçınmalıdırlar.
Varis (Toplardamar Hastalığı)
Berberlerin meslek hastalığı dediği "Varis" nasıl bir hastalıktır? Korunma ve tedavi yöntemleri nelerdir? Bu hastalığın kadın-erkek bir çok insanda oluşmasının çeşitli sebeple​ri olmakla beraber, biz burada berberlik mesleğiyle ilgili olan yönlerini açıklamaya çalışa​cağız.
Varis toplardamarın müzmin hastalıklarından biridir. Damar duvarının zayıflaması so​nunda meydana gelir. Hastalığın en fazla göründüğü yerler ayak ve bacaklardır. Kalbin pompaladığı kan, bacak toplardamarlarında kalpten en uzak noktaya gelmiş olur. Kalbin yapmış olduğu basınç burada son derece azalır. Kanın akış hızı bacaklarda saniyede IS-20 cm'ye kadar düşer, ayrıca yer çekiminin etkisi de bu akışı güçleştirir. Bu bakımdan bacak toplardamarları kasların çalışmasıyla kasılıp açılır. Böylece kanın İtilmesi sağlanır. Yukarıya doğru itilen kanı, kasılıp açılma sırasında geriye kaçmaması için bu damarların sadece gidiş doğrultusuna açılan kapakları vardır. Kanın damar duvarına yaptığı basınç zamanla damarın esnek dokusunu ve kas dokusunu değişikliklere uğratır. Bunun sonucun​da kapaklar İyice kapanmaz olur ve hastalık baş gösterir.
Varis Hastalığının Sebepleri:
• Uzun süre ayakta kalmak
• Uzun süre oturmak hareketsiz kalmak
Berberlik mesleğini seçen bir kişi çıraklık yıllarından başlayıp emekli oluncaya kadar yıllarca ve günün 10-12 saatini ayak üstü çalışarak geçirmek durumunda olduğu İçin varis hastalığı bizim mesleğimizde sıkça görülmektedir.
Tedavisi (Kendi kendinize):
1. Mümkün olduğu kadar ayakta uzun süre kalmayınız.
2. Ani sıcaklık değişiklikleri yapmayınız.
3. Kahve, alkol gibi uyarıcılar almayınız.
4. Düzenli ve ölçülü yürüyüş ile hafif beden çalışması yapınız.
5. Bacaklar yüksekte olacak biçimde dinleniniz.
6. Esnek sargı yada varis çorabı kullanıyorsanız, sabah yataktan kalkmadan önce giyiniz.

 Bunlar kanın derin toplardamarlara dönüşünü kolaylaştırır, varislerin genişlemesine ve  Ödem hastalığının oluşmasına engel olur.
Doktor Tedavisi ve Ameliyat:
. Varis çorabıyla tedavi
. Damarlara sertleştirici madde şırınga ederek

• Ameliyatla damar çıkartma gibi yöntemler

MESLEKİ SAĞLIK BİLGİSİ SORU VE CEVAPLARI
Soru    l-  Mesleki sağlık bilgisi konusunda önemli hususlar nelerdir?
Cevap  l- Müşterileri rahatsız etmemek için kılık kıyafetimizin temiz ve tertipli olması, tırnakların kesilmesi, ağız temizliği ve diş sağlığı, ter kokusu ve sağlığa zararlı alışkanlıklar ile yaptığımız işin ve İşyerinin temizliği "Mesleki Sağlık Bilgisi" için önemlidir.
Soru   2- Sağlığa zararlı alışkanlıklar nelerdir?
Cevap 2-   Sigara, alkollü içkiler, uyuşturucu maddeler ve kumar.
Soru   3- Ağız ve diş sağlığı ne demektir?
Cevap 3- Müşterilerle çok yakın mesafede bulunduğumuz için berberlik mesleğinde ağız ve diş sağlığının çok önemi vardır. Çürük dişler koku yapar, yemeklerden sonra diş fırçalanmaz ise ağızda koku yapar. Dişlerin tedavi ettirilmesi ve günde en az iki defa fırçalanması ağız ve diş sağlığı demektir.
Soru «4-  Vücutta ve ayakta ter kokusu olmaması İçin ne yapılmalıdır?
Cevap 4- Önce terlememeye dikkat edilmeli, mevsimine göre giyinilmelidir. Vücut ter​leyince mümkün olduğu kadar sık yıkanıp temiz çamaşır değiştirerek koku gi​derici deodorant kullanılmalıdır. Ayak kokusuna mani olmak için ayaklar sık sık yıkanmalı, temiz çorap giyinilmelidir. Ayak fazla terliyorsa doktora gidil​mesi uygundur.
Soru   5- Görev sorumluluğu ne demektir?
Cevap 5- Berberlik mesleği insanlarla çok yakın temasta olmamızı gerektirmektedir. Müşterinin başı üzerinde kesici alet ve kimyasal maddelerle çalışılması sırasın​da çok dikkat edilmesi gerekli işlevlerimiz vardır. Bunların sorumluluk duygu​su ve ciddi şekilde yapılmasına görev sorumluluğu denir. Sorumluluk duygusu olmayan kimse, kişisel ve mesleki sağlık konularını önemsemez ve uygula​maz. Sağlık konusuna önem veren ve uygulayan kişi, görev sorumluluğunu bilen uygar İnsandır.

